

“三件大事”之京津冀体育协同发展

协同发展齐步走 区域融合向前行

省体育局不断深化京津冀体育协同发展

□本报记者 周强

加强顶层设计 做好政策牵引

今年以来,河北省体育局与京津体育部门建立了常态化合作机制,签订了《深化京津冀体育协同发展战略合作协议》,还与京津分别签订了《深化体育协同发展框架协议》。协议本着平等互利、资源共享、优势互补、合作共赢的原则,结成长期、全面的战略合作伙伴关系。

按照协议内容,三地体育局将围绕20项主要内容展开合作。其中包括加强全民健身赛事活动、科学健身指导、体育社会组织的交流合作;加强京津冀三地省市队之间的赛训交流、训练基地使用的互利互惠、申办高水平赛事的协作互助;共同组织开展青少年赛事活动、推动体教融合创新发展;推动户外运动产业发展、培育打造体旅品牌、搭建产业交流平台;将推动体育部门行政许可事项“同事同标”、跨省通办,加强各领域协同工作的深度报道、宣传推广,加强京津冀三方体育法治建设合作。

此外,三方还将共同协调国内外各类资源,吸引赛事、训练、培训、活动、会议、会展等在奥运场馆举办;围绕建设全民健身典范城市和国际一流和谐宜居之都示范区的目标,多渠道丰富北京城市副中心体育设施供给;支持天津“排球之城”建设;支持雄安公共体育设施建设、支持雄安建设足球名城、支持雄安新区打造全国全民运动健身模范城市等。同时,推动健身设施共同规划建设、互联互通、统一标识。还将分别对接发改、交通、文旅等有关部门,完善京津冀交通保障和赛事、旅游配套设施,支持举办跨省市汽车、自行车、马拉松等体育旅游赛事和汽车、房车等休闲自驾活动。

根据协议三地体育局还建立了会商机制、推进机制。包括每年度召开体育局局长层面工作对接会议,对协同工作进行整体部署;细化制定具体工作方案,实行清单式、项目化工作推进机制,以确保京津冀体育协同发展落地见效,行稳致远,走深走实,为深化京津冀体育协同发展,推动三地体育事业高质量发展,建设体育强国助力。

聚合区域优势 打造品牌赛事

随着京津冀协同发展战略的推进,三地竞技体育、青少年体育、全民健身的协同发展步伐日益加快。通过系统谋划、整合资源,推动区域间体育赛事发挥联动效应,为京津冀地区体育品牌赛事培育注入新活力。区域协同发展带来的政策扶持以及资源交互成为体育赛事的规模化、品牌化发展的沃土,在京津冀地区,一批带有区域特色的体育赛事品牌正在迅速崛起。

2月19日,京津冀“爱长城·向未来”自行车系列赛启动,该赛事主要内容是在京津冀长城沿线开展骑行比赛活动,自启动以来,已联合举办系列赛事14场,在秦皇岛山海关、承德宽城、唐山迁西等地掀起一波又一波骑行热潮,扩大了自行车运动的参与人群,也为环京津健身休闲圈的完善再添新的体育旅游线路。

7月15日,“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动暨京津冀青少年户外定向比赛在张家口市崇礼区国

“

推动京津冀协同发展是党中央、国务院在新的历史条件下作出的重大决策部署,是习近平总书记亲自谋划和推动的重大国家战略,能够有效促进区域经济的优势互补,合作共赢,促进三地经济的协调发展。为了持续深化京津冀协同发展战略,河北省体育局充分发挥资源优势,加强区域间体育交流合作,实现京津冀体育高质量发展,推动京津冀体育事业协同发展迈上新台阶。

”

家冬季两项中心拉开帷幕。来自北京市、天津市、河北省的300余名选手参加了比赛。此项赛事深入落实了我省推进京津冀协同发展工作领导小组有关精神,进一步推进了京津冀体育事业协同发展,加强了三地体育交流。

10月17日,首届京津冀赛艇、皮划艇精英赛在天津岳家园、北京园博湖两地举行,本次精英赛吸引了京津冀地区约百余名赛艇、皮划艇运动员参加,充分利用了天津的水域资源优势,促进了京津冀地区水上项目协同发展,同向发力、精准对接,为有序推动三地赛事资源共享、功能互补打下坚实基础。

10月28日,“雄安杯”京津冀青少年足球联赛暨雄安足球文化周在雄安新区安新县大健康体育公园足球场开幕。活动的开展不仅进一步推动了新区足球运动的普及推广,带动更多人群参与到足球运动中来,也促进了京津冀足球赛事文化交流,有利于打造高水平公共体育服务体系,加快推进京津冀体育事业融合、协同、高质量发展。

12月2日,京津冀游泳精英赛在河北泰华锦业游泳俱乐部泳池开赛,该赛事是继7月份举行的京津冀游泳公开赛之后的又一场京津冀青少年游泳交流赛事。来自京津冀多支代表队,130余名优秀苗子参赛。省体育局游泳中心充分利用自身的资源优势,在场馆利用、赛事活动、人才培养等方面加强同京、津体育部门的学习交流和深度合作,共同打造游泳、跳水、铁三项目系列赛事活动,积极创建有影响力的赛事品牌,确保京津冀体育协同发展取得实效。

诸如此类的赛事正在京津冀遍地开花,京津冀体育协同发展推动了体育资源共用共享,为品牌赛事成长提供加速度,更为三地体育健儿交流搭建了更多平台,为运动项目发展夯实人才基础。今后,三地还将共同举办一系列城市联赛、社区联赛、校园联赛等赛事,培育一批自行车、徒步、汽车拉力赛等精品赛事,不断为大众和体育健儿搭建展示风采的舞台,为体育事业的高质量发展增添新动力。

做强体育产业 助力协同发展

为携手推进京津冀体育产业协同发展迈上新台阶,省体育局相继举办了2023(第三届)京张全季体育

旅游嘉年华、体育名企进河北(崇礼)对接洽谈会、京津冀体育产业大会、京津冀体育产业招商对接会等活动,不断推动京津冀区域经济一体化进程,促进三地产业融合、协同发展。

2023年7月,第三届京张全季体育旅游嘉年华在张家口举行,本届“嘉年华”更加聚焦于区域协同联动,在往届河北省体育局、北京市体育局、河北省文旅厅、张家口市政府4家基础上,新增加北京市文化和旅游局,形成北京市、河北省体育和文旅部门的协同合力,共同策划推出了一系列体育赛事活动和体旅融合产品。同时还邀请天津市体育局参加,构建跨区域协同对接协调机制,推动三地资源共享、功能互补、融合互动、政策互惠,实现京张体育文化旅游带建设和京津冀体育协同发展深度融合。

嘉年华期间还举办了京津冀体育产业招商对接会,搭建招商引资发展平台,整体推介京津冀三地体育产业重点招商项目,举行签约仪式等;组织体育名企进河北(崇礼)活动等,共谋合作、共享机遇、共话发展。北京市体育局与张家口市人民政府共同签署了《共建京张体育文化旅游带战略合作协议》,京津冀三地体育局共同签署了《深化京津冀体育产业协同发展战略合作协议》《京津冀体育产业联盟成立协议》,并与北交所共同签署了《京津冀体育产业资源交易平台委托协议》。

7月1日,京津冀三地体育部门召开了2023京津冀体育产业大会,深化京津冀体育产业协同发展合作,邀请国内知名体育专家作主旨演讲,成立京津冀体育产业联盟,共同谋划京津冀体育产业一体化高质量发展大计。京津冀体育产业大会是三地体育部门为进一步落实京津冀协同发展战略、完善京津冀体育产业协同发展机制、壮大京津冀体育产业集群发展所实施的重要举措之一,自2017年起已成功举办4届,在推动京津冀区域经济一体化进程,促进三地产业融合、协同发展方面取得了积极的成效。三地研制了《京津冀体育协同发展规划》,签订了《深入推进京津冀体育产业协同发展议定书》,搭建了京津冀体育资源交易平台,举办了一系列产业交流活动,建立了常态化会商机制。

12月4日,“京张通滑卡”正式发行预售,标志着张家口市与北京滑雪场正式实现“一体通滑”。此次推出的“京张通滑卡”是进一步推动京津冀协同发展,加快建设京张体育文化旅游带,推动张家口市与北京滑雪产业互联互通,打造滑雪大区集群发展新模式的具体实践。“京张通滑卡”改变传统滑雪运动消费场景,开启了冬季地域资源有序拓展新模式,是我国滑雪产业从雪场“单打独斗”走向对标“国际滑雪大区集群发展模式”道路上的里程碑事件。

通过一系列有力举措,京津冀体育部门在共同推动冬奥场馆共用共享、共同推动京张体育文化旅游带建设、共同推进雄安新区体育产业发展、协同推动京津冀体育产业高质量发展等方面,建立起会商机制和推进机制。为三地体育产业协同发展搭建起平台载体,建立起畅通高效的工作对接机制和保障体系,实现三地体育部门精准对接、同向发力、落地落实,共同推动京津冀体育产业协同发展再上新台阶、迈向新高度。